Mathematik fiir Biologen (Ri), Ergéinzungen 1. Losungs-Skizzen.

(1) Vogelflug. Hier ein Schnitt durch die Erdkugel, und zwar geht der rechte Halb-
kreis gerade durch alle Orte mit Gstlicher Lénge 20°.

Drehachse

Nordpol
Belgrad a = 45° nésrdliche Breite

Aquator-Ebene

Kapstadt g = 35° siidliche Breite

M = Erdmittelpunkt
Siidpol

Der Winkel Belgrad - Erdmittelpunkt - Kapstadt ist a + 3 = 80°, das Bogenmafl
von 80° ist a = 3%30 -80° = 1, 396. Demnach ist die Bogenlédnge a -r = 1,396 - 6 370
km = 8894 km. Der Vogel fliegt also rund 9 000 km.

(2) Erdumdrehung. In 24 Stunden dreht sich die Erde einmal um ihre Achse,
also um 360°. In 1 h dreht sie sich um (%)O = 15°. Das Bogenmafl von 15° ist
% <15 = 0,2966. Also ist die Lénge des entsprechenden Kreisbogens 0, 2966 - 6370

km = 1890 km. Die Geschwindigkeit eines Punkts am Aquator ist also 1890
km/h — ganz schon schnell!

(3) Uhr. Wir beginnen um Mitternacht und fragen, welchen Winkel der Minuten-
zeiger nach ¢ Minuten zuriickgelegt hat.

60 Min ~ 360° = 27
1 Min ~ 6°= — -2r=I
tMin~ ¢t 6°= t-Z

Entsprechend der Stundenzeiger:

12 h ~ 360° = 2«
lh~ 30°= -2m=%
1 Min ~ (%)02 o = 55
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tMin~ t-(35)°= t-355
Frage: Wann stehen nach Mitternacht Minuten- und Stundenzeiger zum ersten Mal
senkrecht aufeinander? Antwort: Nach ¢ Minuten! Wir miissen nur noch ¢ ausrech-
nen.
Der Minutenzeiger hat nach ¢ Minuten den Winkel ¢35 zuiickgelegt, der Stundenzei-

ger den Winkel t-55. Der Winkel zwischen beiden ist 3, also
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Also t = 38 = 16,4. Nach 16,4 Minuten (also 16 Minuten und 24 Sekunden)
stehen die beiden Zeiger senkrecht aufeinander (und dies zum ersten Mal
nach Mitternacht).



